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Cwiczenie: Jodometryczne oznaczanie miedzi (11)

1.

Wstep

Potencjat uktadu redoks Cu*”/Cu” wynosi + 0,17V, natomiast ukladu L/2I" wynosi
+0,54V, jednak jony Cu(Il) utleniaja jony I dzieki wytracajacemu si¢ trudno
rozpuszczalnemu osadowi Cul. Mate st¢zenie jonow Cu(l) sprawia, ze potencjat formalny
uktadu Cu®"/Cu” jest znacznie wyzszy (+0,76V do +0,88 V) i przewyzsza potencjal
utleniajacy uktadu I,/2I"

Miareczkowanie jondéw Cu(Il) wykonuje si¢ dwuetapowo. Do probki utleniacza
dodaje si¢ jednorazowo znaczny nadmiar stalego KI. W tych warunkach, oznaczane jony
Cu(Il) utleniaja aniony jodkowe I do wolnego jodu, a same ulegaja redukcji do kationow
Cu(I), ktére z nadmiarem anionow jodkowych tworzg trudno rozpuszczalny osad Cul.
Ilos¢ powstatego jodu jest w tej sytuacji zalezna od ilosci tego reagenta, ktory jest
w niedomiarze, a wigc jonéw Cu(Il).

Wydzielony jod odmiareczkowuje si¢ mianowanym roztworem tiosiarczanu(VI) sodu.
Miareczkowanie prowadzi si¢ w obecnosci skrobi, ktora z jodem daje granatowy kompleks.

Zanik granatowego zabarwienia wskazuje PK miareczkowania.

Odczynniki: mianowany roztwor Na,S,05 , KI c¢z.d.a. — substancja stata, 1 % roztwor skrobi

Wykonanie:

Otrzymang do analizy probke¢ w kolbie miarowej o pojemnosci 100,00 mL uzupetni¢ woda
destylowang do kreski, a nastgpnie doktadnie wymieszac.

Pipeta jednomiarowg przenies¢ 20,00 mL probki do kolby stozkowej zamykanej
doszlifowanym korkiem i rozcienczy¢ ok. 40-50 mL wody.

Dodac¢ ok. 2 g KI, wymiesza¢ i odstawi¢ w ciemne miejsce na 5-7 min.

Biurete napehni¢ titrantem tak by nie pozostaly w niej zadne pecherzyki powietrza
1 ustawi¢ poziom titranta w punkcie 0,00 mL.

Wydzielony jod odmiareczkowa¢ mianowanym roztworem Na,S,0s; wobec skrobi jako
wskaznika.

Otrzymany wynik zanotowac, a nast¢pnie wykona¢ drugie miareczkowanie (pkt 2-5).
Korzystajac z wartosci $redniej obliczy¢ zawarto$¢ Cu(Il) w otrzymanej probce. Wynik

poda¢ w gramach.



